

献真心换真情 惠民生聚民心

济宁市援疆指挥部全力谱写新时代民族团结进步新篇章

本报记者 李守臣 通讯员 刘继峰 邓长征

英吉沙县位于新疆喀什地区,是济宁市对口支援县。近年来,济宁市援疆指挥部认真贯彻落实第三次中央新疆工作座谈会和第八次全国对口支援新疆工作会议精神,按照鲁疆两地党委的部署要求,坚持以铸牢中华民族共同体意识为目标,以深化交往交流交融为主线,深入实施新时代鲁疆“石榴籽”工程,做实结对、互访互进、惠民惠心三项重点工作,不断拓展平台载体、丰富活动内容、完善长效机制,弘扬民族团结主旋律,聚合民族团结正能量,不断巩固和发展各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的良好局面。



从路人到亲人 搭建民族团结连心桥

在英吉沙,对于14岁的小古丽阿斯耶姆·阿拉外迪来说,这个冬天是注定难忘的。来自济宁市中医院的医生叔叔找到了困扰她两年的病因,经过一段时间的治疗,她的关节疼痛有了明显好转。在英吉沙县维吾尔医院康复科,传统的中医针灸、艾灸结合维吾尔医学特色玛玛地疗法,为更多像阿斯耶姆这样的患者带来康复福音。

作为该院康复科的学科带头人,来自济宁市中医院的主治医师蒿成业和同事们帮助医院梳理了康复治疗流程体系,手把手带出一支康复治疗团队。对于正在接受治疗的阿斯耶姆来说,这些来自山东的医生叔叔不仅治愈了身上的病痛,还给她送来了心念已久的课外读本。在她眼里,医生叔叔们早已完成了从“路人”到“亲人”的身份转换。

让援疆干部人才成为民族团结的“亲人”,是济宁市援疆指挥部大力开展“民族团结一家亲”系列活动的成果体现。本着增进了解、拉近感情、互助互爱的原则,广大援疆干部人才与当地少数民族家庭“结亲”180余户,实现援疆干部人才“全覆盖”,经常性开展走访慰问,帮助他们办实事、解难题,先后送去衣物6000余件、文具150套。在此基础上,为了让援疆返济的干部人才继续发光发热,济宁市援疆指挥部探索建立“结亲”长效机制,组织援疆返济干部人才持续结亲110对,实现“人离心不离”的生动场景,为济英两地的民族团结纽带持续提供养分。



从单向到双向 开启“三交”直通车

在曲阜,济英两地青少年结伴而行,看“三孔”、逛尼山,共同触摸儒家文化的精神脉络;在英吉沙,“引人入胜”的维吾尔乐舞奏响南疆大地,是一场跨越千年时空的文化体验。土陶村与济宁宣阜巷、达瓦孜与济宁杂技城、土陶与山东黑陶、小刀与红炉制作……面对面、手拉手、心贴心,从英吉沙到济宁,南疆文化与齐鲁技艺的碰撞是民族团结交往交流交融的生动体现。

为推进两地人员更深的交流,济宁市援疆指挥部实施“百千万”工程,培训新入职教师250余人,赴山东培训骨干教师76人;选派骨干医务人员52人到济宁医学院附属医院和济宁市第一人民医院进修锻炼。去年以来,相继举办英吉沙县企业家暨经济管理干部能力提升、党政领导干部综合能力提升、基层干部党史理论等12个专题培训班,赴内地培训576人次。其中,分批组织近200名当地干部群众来济宁开展“民族团结一家亲”结对联谊活动;开通“鲁疆号”旅游包车,年输送前往英吉沙的山东游客均在1000人以上;常态化开展德行好少年·国学夏令营、鲁喀青少年手拉手、幸福英吉

以教育、医疗卫生、农业等行业为重点,济宁市援疆指挥部大力实施“青蓝工程”,以导师带徒弟的方式实现“一对一”“手把手”的传帮带。在已完成的174对师徒结对中,维吾尔族徒弟占比80%以上,给当地留下了一支本土化的业务骨干力量,实现了由“输血”向“造血”的转变。

紧盯民生领域,以提升服务保障水平、凝聚民族团结为宗旨,不断加强教育支援力度。济宁市援疆指挥部围绕打造教育组团援疆优质载体,开展“齐鲁名师送教讲学”活动,依托80名援疆教师,组成教研团队开展巡回教学指导,提升受援地教学经验和理念。投入援疆资金6300余万元,用于建设完善中小学配套设施。

扎实开展鲁喀医疗帮扶。去年以来,我市选派48名专家开展医疗援助,填补受援地技术空白49项,获得新疆维吾尔自治区自然科学基金立项3项;完善英吉沙县人民医院软硬件建设,在5所乡镇卫生院开设了中医馆;启动建设县公共卫生医疗救助中心,加快推进县域“医联体”建设,促进英吉沙县医疗卫生水平得到极大提升。英吉沙县人民医院援疆院长刘凤阁在“鲁喀光明行”活动中说:“泰山天山根连根,鲁疆人民心连心。希望通过这个活动,把我们济宁人民的温暖和热情送给英吉沙人民,也希望更多的白内障患者得到及时治疗,早日重见光明。”目前,“鲁喀光明行”活动已为当地免费实施白内障复明手术394例。



捐赠爱心毛衣



援疆教师姜瑞玲辅导“徒弟”赛亚热



鲁疆石榴籽志愿者读书会深受欢迎



“光明行”义诊手术现场



从舌尖到心间 共享改革发展红利

近两年,在济宁各大核心商圈,各色新疆风味、新疆餐厅成功抢占“C位”,每逢节假日更是生意火爆。在济宁街头的“喀什好味道”专卖店,大枣、杏干、哈密瓜、蜂蜜、果脯等喀什优质农副产品变身“网红”,吸引众多市民前来“打卡”购买。日益密切的经济与物资交流,让新疆的特色美食、优质农副产品也同时成为济宁人民的“心头好”。

“新疆味道”成为“济宁风尚”,是济英两地搭建经济纽带、密切人员往来、共享改革发展红利与经济建设成果的生动体现。对于济宁人民来说,英吉沙的美食早已从“舌尖”走到了“心间”。

立足“经济共建、优势互补、成果共享”的整体思路,济宁市援疆指挥部认真分析两地产业结构、立足当地发展现状与优势,将英吉沙农副产品与济宁市场连通,不断拓宽当地特色农副产品销售渠道,实现从生产端到消费端的直连,真正惠及两地群众。建立产销一体化合作机制,在中央电视台等国家、省级媒体投放宣传片,在济南、济宁等地举办推介会,利用“大仓东移”“喀什好味道”等平台,采取工会促销、直播带货等方式,实现英吉沙杏等农副产品进大型商超、进电商平台、进机关餐厅、进企业和社会组织,年销售农副产品达5000余吨。



“鲁疆号”旅游包车活动助力文化润疆



各县消费援疆“年货节”



从多节点到全维度 立体帮扶取得新成效

“参加志愿者读书会不但拓展了我的知识面,学习了文化知识,还结识了许多爱读书的朋友。”志愿者读书会会员再依努尔·穆合合尔说。

近一个月,英吉沙县新时代文明实践中心里时常人头攒动,热闹非凡。济宁市援疆指挥部组织的“鲁疆石榴籽志愿者读书会”如期举行,各族群众在这里不仅可以阅读书籍、交流感想,来自济宁的援疆医生和教师还带来了精彩的知识讲座。

“鲁疆石榴籽志愿者读书会”只是济宁市援疆指挥部开展志愿服务活动的缩影。为拉近两地距离,济宁市援疆指挥部成立了8支志愿服务队,广泛开展形式多样的志愿服务活动。截至目前,教育志愿服务队送课下乡200余次、专题讲座80余场,培训师生过万人次;医疗志愿服务队送医下乡义诊50余次,接诊6000余人次,免费发放药品等价值37.3万元;文化志愿服务队举办中华优秀传统文化集中宣讲、文艺下乡汇演等活动160余场次,为促进民族团结作出了积极贡献。

紧贴群众需求,济宁市援疆指挥部协调济宁社会组织、企事业单位和慈善机构开展不同季节、不同领域的定向捐赠。围绕疫情防控,安排专款、协调捐款物累计493万元。围绕脱贫攻坚,组织济宁各社会组织、企业单位

与深度贫困村对口帮扶,去年以来捐赠资金1140余万元、物资价值270余万元。围绕乡村振兴,近两年通过“惠民助学”工程、“春暖行动”,资助师生2000余人共1300余万元;促成各县市区开展结对帮扶捐赠2100余万元,重点打造15个乡村振兴示范村,其中芒辛镇9村“乡村振兴”典型案例被中央电视台报道。组织企事业单位、社会团体向5所农村中小学捐赠图书2万余册;协调爱心单位捐赠医疗药品器械、体育用品等各类物资价值100余万元。

“做好民族团结工作,重在平时、重在交心、重在行动、重在基层。”济宁市援疆指挥部党委书记、指挥孙希忠表示,济宁市援疆指挥部将进一步推进产业援疆,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,找准服务和融入新发展格局的切入点,落实好“十四五”时期产业协作和项目布局,支持受援地增强“造血”功能。深入实施文化润疆,坚持“引进来”和“走出去”相结合,推进新疆优秀地域文化和内地各民族优秀文化交流互鉴,增进英吉沙各族群众对中华文化的认同。把促进各民族交往交流交融摆在更加突出位置,推动鲁喀各族群众多层次、多领域、多形式往来互动,真正把援疆工作打造成推动发展的工程、民族团结的工程、凝聚人心的工程。



开学季为英吉沙县芒辛镇中心小学捐赠足球



走访慰问民族团结家庭



援疆教师为达瓦孜小学学员补习文化知识



援疆医疗队志愿服务队定期开展义诊体检活动



走访慰问英吉沙县乔勒潘乡老党员